

经皮椎间孔镜腰椎间盘突出症的护理方法及应用价值研究

刘玉婷

如皋市中医院骨科 江苏南通 226500

〔摘要〕目的 就经皮椎间孔镜腰椎间盘突出症患者中运用中医护理的方法及临床价值展开探究。方法 筛选 2021.7-2022.7 间入院实施腰椎间盘突出症治疗的患者为分析对象，容量共 62 例，在抓阄法指导下进行参照组、研究组划分，各纳入患者 31 例，前者予常规护理，后者予中医护理，就 2 组疼痛状况、腰椎功能、满意度实施比对。结果 于护理前比对疼痛状况、腰椎功能展开评估无差异 ($P>0.05$)；护理后，改善均以研究组有更大幅度 ($P<0.05$)。经计算满意度值以研究组 96.77% 较参照组 80.65% 更高 ($P<0.05$)。结论 经皮椎间孔镜腰椎间盘突出症患者中运用中医护理有着显著的临床价值，可推广。

〔关键词〕经皮椎间孔镜；腰椎间盘突出症；中医护理；满意度

〔中图分类号〕R473.6 **〔文献标识码〕**A **〔文章编号〕**2095-7165 (2023) 09-115-02

作为临床常见且高发的骨科疾病，腰椎间盘突出症是以中老年为主要发病群体，临床是以髓核突出作出病理改变，患者由于神经根受压迫而出现下肢放射性疼痛、腰痛等诸多症状，对其生活质量及身心健康均产生较大不良影响^[1]。经皮椎间孔镜作为腰椎间盘突出症治疗较常用的微创手术，有着显著效果，但治疗开展中需结合相应的护理措施，确保患者治疗开展有效性，促进相关症状改善。此背景下，以 62 例腰椎间盘突出症患者，予以不同的护理措施，分析临床运用价值，资料阐述如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

筛选 2021.7-2022.7 间入院实施腰椎间盘突出症治疗的患者为分析对象，容量共 62 例，在抓阄法指导下进行参照组、研究组划分，各纳入患者 31 例。组别详情资料见下：参照组患者中构成性别分配为男 15 例 (48.39%)、女 16 例 (51.61%)，年龄限定于 28-75 岁，求取均值 (51.55±3.42) 岁。研究组患者中构成性别分配为男 17 例 (54.84%)、女 14 例 (45.16%)，年龄限定于 29-75 岁，求取均值 (52.34±3.47) 岁。组间就患者基础信息比对无差异， $P>0.05$ ，符合分析要求。

1.2 方法

参照组：常规护理，即：结合患者状况实施相应的干预指导，如疾病宣教、用药护理、饮食干预等。

研究组：中医护理干预，即：(1) 情志护理。为患者、家属展开沟通及交流，评估患者的心理状态，以中医情绪护理观念进行患者的不良情绪改善，患者由于自身病情、手术担忧等因素，使其出现焦虑、抑郁、害怕等情绪，需以“喜”克“悲”，同时可结合同病例恢复较好患者做以现身说法，促使患者情绪状况改善，以积极心态面对治疗开展，保证治疗实施的有效性。(2) 中医特色服务。患者腰椎状况若有较为明显的疼痛状况，可利用委中、承山、环跳、肾俞、秩边等穴位按摩缓解不适感，或是以合谷、足三里穴位实施针刺行气做以疼痛干预。(3) 饮食指导。结合患者的具体病症类型实施相应的饮食指导：①气滞血瘀。患者日常饮食需以清淡食物为主，增加蔬菜、水果的摄入量，如洋葱、山楂、白萝卜等，同时避免辛辣、刺激食物的摄入。②湿热痹阻：日常膳食以清热利湿的物质为主，例如薏苡仁粥、绿豆、莲子等，避免煎炸、燥热等食物。③寒湿痹阻：日常增加羊肉汤、生姜、当归等

温经通络的物质为主。(4) 平衡火罐。腰椎间盘突出症患者结合病情状况，可适当展开火疗，以此有效促进局部的血液循环，加强局部氧气以及营养物质的供应，可以去局部的炎症性因子，在一定程度上可以缓解腰椎间盘突出导致的症状。

1.3 观察指标

于实施护理操作前后，以视觉模拟评分 (VAS) 展开患者的疼痛状况评测，量表值介于 0-10 分，值越高证明其疼痛状况越剧烈；以 Oswestry 功能障碍指数 (ODI)^[2] 对患者的腰椎功能展开评测，由日常生活自理能力、站立、坐、提物等 10 项构成，总值计为 0-100 分，值越高说明患者的腰椎功能状况越差。

以自拟量表实施满意度测定，以 0-10 分，划分满意、尚且满意、不满意，值限定为 8-10 分、5-7 分、0-4 分。总满意度以 (满意总数 + 尚且满意总数) / n * 100%。

1.4 统计学分析

分析软件：spss27.0，计量：($\bar{x} \pm s$)，t，计数：n (%)， χ^2 ，差异判定： $P<0.05$ 。

2 结果

2.1 VAS、ODI 评分

护理前阶段，VAS、ODI 评分值无较大区别 $P>0.05$ ；护理后阶段，测定同指标均为研究组有更低位 $P<0.05$ ，见表 1。

表 1 对比 VAS、ODI 评分 (n=31, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别 / 时间	VAS		ODI	
	护理前阶段	护理后阶段	护理前阶段	护理后阶段
参照组	7.55±1.24	5.41±1.12	75.35±3.39	50.29±3.28
研究组	7.64±1.31	3.13±1.08	75.46±3.47	40.74±3.33
T 值	0.247	8.159	0.125	11.375
P 值	0.403	0.000	0.450	0.000

2.2 满意度

满意度于研究组有更高表现， $P<0.05$ ，见表 2。

表 2 对比满意度 [n (%)]

组别	n	满意	尚且满意	不满意	总满意率
参照组	31	14	11	5	(25) 80.65%
研究组	31	15	15	1	(30) 96.77%
χ^2	--	--	--	--	4.052
P	--	--	--	--	0.045

(下转第 118 页)

悬浮红细胞、冷沉淀、血浆等,维持有效血液循环,改善机体水电解质平衡,保障营养供给,利于切口及吻合口的愈合^[1]。术后早期给予胃肠外营养,待肠道功能恢复、肛门排气后给予全流质无渣饮食^[3],如口服肠内营养液(TPF-T)以增加营养支持。

2.8 排便护理

患者年轻,未婚未育、综合条件最终行全结直肠切除+直肠黏膜剥脱+回肠储袋肛管吻合术,未行永久造口,术后患者肛管引流液量较多,及时更换引流袋以排气减压。该患者术后第10d拔除肛管,患者肛门不受控制时有水样便流出,随后几天逐渐变成稀便,量增加。由于粪便浸湿、刺激肛门周围皮肤,皮肤发红,因此每次粪便流出后用湿纸巾或清水及时清洗,予鞣酸软膏外涂。

3 定期随访

有文献报道,成年后新形成的息肉数与年龄成反比,因此定期做内镜监测是必要的。更应做好随访工作,不仅注意监测患者本身,而且还应内镜监测其子女是否发病^[4]。1个月内每周电话随访1次,为预防复发,建议患者每隔3个月到医院复查一次,之后3~5年内可每半年随访一次。

4 小结

(上接第115页)

3 讨论

所谓腰椎间盘突出症就是髓核组织的突出、腰椎间盘突出变性、纤维环破裂,而对马尾神经产生一定压迫或是刺激的综合征。以经皮椎间孔镜实施治疗,其术后恢复速度较快,手术过程中患者出血量较少,对于椎旁的肌肉具有较轻损伤,但治疗开展中需结合相应的护理措施来改善患者的预后质量。

常规护理开展,虽可针对患者病症状况实施相应干预,但护理缺乏患者身心状态关注,护理方式较为被动,患者配合度及满意度均较低。而中医护理干预可充分将辨证施护与病症施护做以有效结合,避免单一护理方式存在的片面性,保证护理从诸多方面开展,满足患者多样化需求,进而促进患者机体健康恢复^[3]。此次研究显示:研究组VAS评分、ODI评分、满

(上接第115页)

人员代干的情况,这是极度不正确的。没有取得相应资格的低层级医护人员,也就不具备从事ICU里专业性较强的工作的能力和资格。除此之外,由于层级负责制的使用,导致每一级都有上级进行监督,故而每一级都必须努力仔细地将自己分内的工作做好,做到位。由于工作与责任划分明朗,原先ICU病房里的那种趁机偷懒的状况也不会再次发生。但需要说明的是,任何一层级的护理人员,都不能因为自己所在层级而停止了对专业知识的精进,或是因为ICU病房日常工作的繁重而停止了自我的深造与提升。

对于高层的护理人员,她们的主要工作不单单是管理和调度整个科室的护理人员,或是考核整个科室护理人员的日常工作,比起这些,她们更应该多积累科研成果,多发表学术论文,多花精力在科研能力的提升上,为医学未来的创新与改进做出自己应有的贡献。综上所述,层级式的护理管理模式,是较传统模式更为科学、严谨也能体现护理人员能力的管理模式,应该进行大范围地推广和使用。

4 结论

层级护理管理模式应用于ICU护理管理中的效果显著,

家族性腺瘤性息肉病一般青春期发病,且病程长、手术是临床中治疗家族性腺瘤性息肉病的主要方法,手术创伤大、术后身体恢复较慢,大便次数较多,术后及时发现并发症并对其采取相应的措施是对提升总体手术疗效具有重要的影响作用,不仅能促进患者疾病转归,还可以提高患者的生活质量。

[参考文献]

- [1] 车明慧.1例家族性腺瘤性息肉病吻合口瘘的护理[J].当代护士(下旬刊),2017,22(8):135-136.
- [2] 殷佳萍,程孝惠.1例家族性腺瘤性息肉病癌变患者围术期的护理[J].实用临床医药杂志,2012,4(16):88-89.
- [3] 洪小芳,谢玲女.家族性腺瘤性息肉病患者全结肠切除术后排便管理[J].护士进修杂志,2009,24(10):944.
- [4] 杨雁鸿,唐利娟.等.家族性结肠息肉病一例[J].中华结直肠疾病电子杂志,2013,1(2):32-33.
- [5] 黄玲,张丽凤,张爱桂.等.结肠癌术后早期少量饮水对患者胃肠功能恢复的影响[J].广西医学,2015,37(2):278-282.
- [6] 韦瑞丽,李兰,曹慧.等.吴茱萸热敷在结直肠癌术后胃肠功能恢复中的应用进展[J].当代护士,2021,28(5):24-26.

意度值相较参照组有更佳的表现水平 $P < 0.05$,可证实中医护理干预,对于实施经皮椎间孔治疗的腰椎间盘突出症患者有着积极作用,可缓解机体的不适感,促进腰椎功能尽快恢复。

总之说来,经皮椎间孔镜腰椎间盘突出症患者予以中医护理干预效果显著,患者对其有较高的满意度,可推广。

[参考文献]

- [1] 路娜.经皮椎间孔镜技术治疗腰椎间盘突出症围手术期的中医护理干预[J].名医,2019,(11):157.
- [2] 张瑞娟,庄惜兰,胡鹏涛.综合护理干预在经皮椎间孔镜治疗腰椎间盘突出症患者护理中的应用[J].中国当代医药,2021,28(15):274-276.
- [3] 刘真真.护理干预在经皮椎间孔镜治疗腰椎间盘突出症中的应用[J].中国卫生标准管理,2021,12(02):135-137.

该模式下的护理管理是以梯级人才团队进行护理人员配置的优化,使管理护理人员的管理能力更为合理,并能经实施的护理管理内容,给护理人员更多的归属感,使其对自身的工作机构有更深的认同感,投入更多的归属情感,提高护理人员对工作的积极性,能以高度的责任心展开工作,为患者提供更精细化的护理服务,给予ICU患者更耐心和及时的护理,不断加强患者对护理服务的满意度,从而提高护理质量和水平。综上所述,层级护理管理模式在ICU护理管理中的应用效果显著,可以明显改善护理质量,降低护理差错发生率,提高患者的护理满意度。

[参考文献]

- [1] 游雪梅.层级护理管理模式在ICU护理管理中的应用[J].中国卫生产业,2022,17(18):22-24.
- [2] 陈蓓蕾.层级护理管理模式在ICU护理管理工作中的应用价值评价[J].基层医学论坛,2022,24(06):849-850.
- [3] 马荣洁.层级护理管理模式在ICU病房患者护理管理中的应用[J].实用临床护理学电子杂志,2022,5(08):170.
- [4] 曹雪莉.层级护理管理模式在ICU护理管理工作中的应用意义探讨[J].中国卫生产业,2021,17(05):60-61+64.